



NR. 2587B/10.03.2020

Parlamentul României Camera Deputatilor

Interpelare

Catre: Domnul Ion-Marcel Vela
Ministrul Afacerilor Interne

De la: Deputat Oana-Mioara Bîzgan-Gayral
Deputat în Circumscripția electorală nr. 42 București

Obiectul interpelării: Căsătoria persoanelor minore

Stimate domnule Ministru,

Căsătoria minorilor reprezintă o violare a drepturilor omului întrucât, de cele mai multe ori, minorii nu au maturitatea necesară unei decizii în deplină cunoștință de cauză pentru a consimți la tot ce presupune încheierea și consumarea căsătoriei, or prin *Declarația Universală a Drepturilor Omului din 10 decembrie 1948*, viitorilor soți li se garantează dreptul la consimțământul liber și deplin în vederea contractării unei căsătorii. Deși nici băieții nu sunt feriți de acest fenomen, realitatea arată că fetele sunt vizate într-un număr considerabil mai mare de căsătoriile precoce, evenimente ce le compromit dezvoltarea fizică, emoțională, educațională, socială și economică.

Mariajul la minori, definit în documentele internaționale ca fiind căsătoria oficială sau uniunea informală înainte de îndeplinirea vârstei de 18 ani, aduce atingere drepturilor copiilor

și are consecințe grave asupra stării subiective de bine la nivel fizic și psihic, precum și asupra dezvoltării intelectuale, educaționale și sociale.

În România, vârsta matrimonială stabilită prin Noul Cod Civil este de 18 ani, dar legiuitorul a instituit o excepție prin intermediul căreia minorii de 16 ani au posibilitatea să se căsătorească în situații excepționale, care însă nu sunt definite. Această practică are consecințe dăunătoare asupra dezvoltării ulterioare a copiilor în cauză, după cum s-a văzut mai sus. În perioada 2007-2016, conform Eurostat, în România au fost înregistrate aproximativ 100 000 de nașteri la minore. În ceea ce privește numărul nașterilor în cadrul căsătoriilor în care cel puțin un soț/partener este minor, în intervalul de timp 2007-2016, la grupele de vârstă de 16 și 17 ani, s-au înregistrat un număr de 4 232 de nașteri (Eurostat), dar tabloul nu este complet din lipsă de colectare a datelor.

La recensământul din 2011, 2 082 de minore cu vârste cuprinse între 15 și 17 ani se aflau la prima căsătorie, mai mult de jumătate dintre acestea dând naștere la cel puțin un copil (1 137 de copii născuți vii). De asemenea, la aceeași categorie de vârstă s-au înregistrat un număr de 1059 de situații în care soțiile minore nu au născut copii vii.

Având în vedere cele menționate mai sus, vă solicit, domnule Ministru să îmi răspundeți la următoarele întrebări:

- Câte căsătorii în cadrul căruia cel puțin unul din soți a fost minor au fost înregistrate în perioada 2014-2019, dezagregat pe ani, gen, vârstă, județ, rural/urban?
- Care este numărul de nașteri înregistrate în cadrul cuplurilor cu cel puțin un soț minor în perioada 2014-2019, dezagregat pe an, vârstă, genul soțului minor și județ?

Solicite răspuns în scris, în format editabil și electronic, la adresa oana.bizgan@cdep.ro.

Vă mulțumesc!

Deputat Oana-Mioara Bizgan-Gayral
Circumscripția electorală nr.42 București

